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2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

BB Q| 0O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(IRCRECEN |

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Turbing wodna, ktorej wirnik z wklestymi topatkami zasilany jest stycznie strumieniem wody z dyszy,
nazywa si¢ od nazwiska wynalazcy turbing

A.
B.
C.
D.

Zadanie 2.
Na rysunku przedstawiono wirnik turbiny

caw>

Zadanie 3.

Deriaza.
Peltona.
Francisa,
Kaplana.

wodnej.
parowe;j.
gazowe].
wiatrowe;.

Ktory element elektrowni wiatrowej przedstawionej na rysunku oznaczono symbolem X? q/x
Generator.

cawp»

Zadanie 4.

Przektadnig.
Lopate wirnika.
Ster kierunkowy.

Na rysunku przedstawiajgcym trojfazowa pradnice synchroniczng symbolem X oznaczono

cawp»
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Zadanie 5.

Ktory element transformatora przedstawionego na rysunku zaznaczono symbolem X?

Kadz

Rdzen.
Radiator.,
Konserwator,

Snowp»

Zadanie 6.
Rysunek przedstawia schemat dziatania turbiny parowe;j /

przeciwpreznej.

kondensacyjne;.
upustowo-przeciwpreznej.
upustowo-kondensacyjnej.

oOnwp

®

Zadanie 7.

Ktory uktad potaczen transformatora 3-fazowego, dwuuzwojeniowego przedstawiono na wykresie
wektorowym? .
1U1

A. YynO
B. Ydll
C. Dynl
D. Dynll
1W1 1V1
Zadanie 8.

Ktory z transformatoro6w ma za zadanie podwyzszenie napigcia wytworzonego w generatorze do poziomu

napigcia sieci przesytowej?

A. Blokowy.
B. Sieciowy.
C. Rozdzielczy.
D. Separacyjny.
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Zadanie 9.-
) U
Dla ktorego uktadu potaczen transformatora przektadni¢ okresla si¢ wzorem U_J' = ﬁ ?
2 2
A, Yy
B. Dy
C. Yd
D. Dz
Zadanie 10,

Ktora pradnice zastosowano w ukladzie wzbudzenia generatora synchronicznego przedstawionym na
rysunku?

A. Induktorowa.

B. Pradu stalego.

C. Synchroniczng z wirujacymi prostownikami.

D. Synchroniczna ze statycznymi prostownikami.
Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiony jest symbol graficzny przekaznika pomiarowego

A. zeropragdowego.

B. podimpedancyjnego. Z <
C. nadpradowego zwlocznego.

D. roznicowopradowego selektywnego.

Zadanie 12,

Przedstawiony na schemacie uktad zabezpieczen ma na celu ochron¢ generatora przede wszystkim przed

skutkami T
\

przeciazen.
utraty wzbudzenia.

—(

o

asymetrii obciazenia.

onwp

zwaré¢ miedzyfazowych wewnetrznych.

-

!
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Zadanie 13.

Ktory rodzaj zabezpieczenia przedstawiono na schemacie?
A. Impedancyjne. L > (ta)
B. Podnapicciowe. Zz (%) I
C. Nadnapigciowe. I 2 (4) .. .
D. Czgstotliwosciowe. r:-ﬂ: G & . |
OO
|
2 lz:g

Zadanie 14.
Ktory miernik stuzy do pomiaru wspotczynnika mocy?
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Zadanie 15.

Na schemacie przedstawiono uktad do pomiaru
TN
A. rezystancji metoda poprawnie mierzonego pradu. I prg
B. impedancji metoda poprawnie mierzonego pradu. &
C. rezystancji metodg poprawnie mierzonego napigcia. F__ @ []
D. impedancji metoda poprawnie mierzonego napigcia.

Zadanie 16.

Na schemacie przedstawiono ukltad pomiarowy rezystancji izolacji transformatora

uzwojenia GN wzgledem uzwojenia DN.

uzwojenia GN i DN wzgledem uziemionej kadzi.

uzwojenia GN wzgledem uziemionego uzwojenia DN i kadzi -
L G

oSnowy>

uzwojenia DN wzgledem uziemionego uzwojenia GN i kadzi.

g
1||—4
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Zadanie 17,

Pomiar wykonywany jest przy statef wartosci napiecia, a do jego wykonania
zaleca sie stosowac megaomomierze:!

- o napieciu 500 V — dla uzwojern na napiecie < 1000V

- 0 napigeiv 300 = 1 000 V — dla uzwojen na napigcie 1 000+ 2 500 V

- o napieciu 1 000+ 2500V  dla uzwojen na napiecie 2 501 =5 000 V

- o napieciit 2 300 : 5 000 V — dla uzwaojeri na napiecie 5 001 © 12 000V

- o napieciv 5 000 = 10 000 V — dla uzwojeri na napiecie > 12 000 V.

Wykorzystujac informacje zawarte w tabeli okresl, jakie napiecie pomiarowe megaomomierza nalezy
zastosowac przy pomiarze rezystancji izolacji stojana generatora wytwarzajgcego napigcie 15,75 kV.

A. 500V
B. 1000V
C. 2500V
D. 10000V
Zadanie 18.

Jak nalezy oceni¢ stan izolacji generatora, jezeli w wyniku pomiaru i obliczen warto$¢ kryterium pomiaru

D 9 50
rozladowania dielektryka wynosi 2,57 Kryteria oceny pomiaru roztadowania dielektryka

A. Dobry. Wynik pomiaru Ocena stanu izolacji
B. Watpliwy. >7.0 niesatysfakcjonujacy
C. Bardzo dobry. -
: . >4,0 watpliwy
D. Niesatysfakcjonujgcy.
2.0 4,0 dobry
<2,0 bardzo dobry
Zadanie 19.

Drgania na pokrywach tozysk.

Podwojna wartosé amplitudy drgan mierzonych na pokrywach lozysk prgdnicy przy znamionowej predkosci
obrotowej nie moze byé wigksza niz:

1) 180 um — dla prgdnic o znamionowej predkosci obrotowej mniejszej niz 200 obr/min

2) 120 um — dla prgdnic o znamionowej predkosci obrotowej od 200 do 400 obr/min

3) 100 um — dla prgdnic o znamionowej predkosci obrotowej powyzej 400 do 1000 obr/min wigcznie

4) 80 um — dla prgdnic o znamionowej predkosci obrotowej 1500 obr/min

5) 50 um — dla prgdnic o znamionowej predkosci obrotowej 3000 obr/min

Wykorzystujac informacje zawarte w tabeli, okresl dopuszczalng maksymalna podwdjna wartos¢ amplitudy
drgan mierzonych na pokrywach tozysk pradnicy przy znamionowej predkosci obrotowej 300 obr/min.

A, 80um
B. 100 um
C. 120 pm
D. 180 pm
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Zadanie 20.

Dopuszczalne wartosci parametrow obciqzenia i eksploatacyjnych parametrow stanu prgdnicy

Przy doplywie do tozysk, przekladni i uszczelnien olejowych watu — wartosci powinny
miescic sie w granicach od + 35°C do + 45°C

Temperatura olgju Przy splywie (wylocie) z lozysk przekladni i uszczelnien olejowych walu — nie wyzsza

niz + 65°C

Temperatura W panewce tozyska prgdnicy — nie wyzsza niz +80°C

stopu lozyskowego W uszczelnieniu olejowym walu nie wyzsza niz +85°C

Wykorzystujac informacje zawarte w tabeli, okresl dopuszczalng temperature oleju przy doptywie do
uszczelnien olejowych watu generatora.

A, +45°C
B. +65°C
C. +80°C
D. +85°C
Zadanie 21.
Minimalna dtugo$¢ elementu izolacyjnego drazka wg PN-EN 61243-1
Napiecie robocze Minimalna dlugos¢ elementu izolacyjnego

kV mm

72 <Ur<12 360

12<Ur=<17;5 370

175<Ur<24 470

24 <Ur =36 520

Wykorzystujac informacje zawarte w tabeli, okresl minimalng dtugos¢ drazka izolacyjnego do zamocowania
jednobiegunowego akustyczno—optycznego wskaznika na napigcie robocze 13,5 kV?

A. 360 mm
B. 370 mm
C. 470 mm
D. 520 mm
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Zadanie 22,

1. Moc pozorna i wspolczynnik mocy pragdnicy oraz prqdy stojana i wirnika nie powinny przekracza¢ wartosci
okreslonych w dokumentacji fabrycznej lub ustalonych na podstawie pomiarow eksploatacyjnych (uzgodnionych
z wytworeq w odniesieniu do prqdnic produkcji krajowej).

2. Roznica prgdow fazowych stojana (przy nierownomiernym obcigzeniu faz), jezeli dokumentacja fabryczna nie

przewiduje inaczej, nie powinna przekraczac:
1) 10% znamionowego prqdu stojana w prqdnicach z biegunami utajonymi,
2) 20% znamionowego prgdu stojana w prqdnicach z biegunami jawnymi,
3) 3% znamionowego prqdu stojana w prgdnicach z wirnikiem wyposazonym w bandaze.
3. Wwypadkach okreslonych w ust. 2 prqd w Zadnej z faz stojana nie powinien przekraczac wartosci znamionowej.
4. Napigcie prgdnicy w czasie pracy, jezeli dokumentacja fabryczna nie przewiduje inaczej, nie powinno przekraczac:
1) 110% napiecia znamionowego w razie podania na tabliczce znamionowej tylko jednej wartosci napiecia,
2) 105% gornej wartosci napigcia znamionowego w razie podania na tabliczce znamionowej dwu wartosci
napiecia.

W czasie pracy generatora synchronicznego w pradnicach z biegunami jawnymi roznica pradow fazowych
stojana nie powinna przekraczaé

A. 110% napigcia znamionowego.

B. 3% znamionowego pradu stojana.

C. 10% znamionowego pradu stojana.

D. 20% znamionowego pradu stojana.

Zadanie 23.

Zakres badan diagnostycznych generatora — postoj 7+24 dni
Opis badania:
Badania wykonywane przed zatrzymaniem generatora
1. Poniiar rezystancji glownej obwodu wzbudzenia
2. Pomiar napiecia na wale
3. Proba nagrzewania wirnika
4. Pomiar drgan lozysk
Badania wykonywane po zatrzymaniu zespolu
5. Pomiar rezystancji glownej izolacji stojana
6. Pomiiar rezystancji glownej obwodu wzbudzenia
7. Proba szczelnosei uzwojen chlodzonych bezposrednio cieczq
Badania wykonywane bezposrednio przed uruchomieniem zespolu
8. Dwulkrotny pomiar rezystancji glownej izolacji stojana
9. Dwukrotny pomiar rezystancji gléwnej obwodu wzbudzenia
10. Proba szczelnosci gazowej generatora
Badania wykonywane bezposrednio po uruchomieniu zespolu
11. Pomiar rezystancji izolacji glownej obwodu wzbudzenia
12. Pomiar napiec¢ na wale
13. Skrocony pomiar drgan lozysk
14. Skrocona proba szezelnosci gazowej uszczelnien wodorowych

W ktorym momencie nalezy wykonac¢ probe nagrzewania wirnika generatora przy planowanym postoju
wynoszacym od 7 do 24 dni?

Po zatrzymaniu zespotu.

Przed zatrzymaniem generatora,
Bezposrednio po uruchomieniu zespotu.
Bezposrednio przed uruchomieniem zespotu.

Cawp
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Zadanie 24.

Na schemacie przedstawiono uklad stacji elektroenergetycznej wysokiego napigcia

A. wieloblokowy.

B. H-trojwylacznikowy.

C. H-pigciowytacznikowy.

D. blokowy linia-transformator.

Q)—rr——
%
@—/ j—‘ﬁ/—w—

Zadanie 25.

Schemat przedstawia uklad sieci oznaczonej symbolem Yo . [
A IT g S PN . L2
B. TT Lo | lo .~ 11
C. TN-S =
D. TN-C * ?E

00 O« | 00 'J
Zadanie 26.

W ktorej kolejnosci przedstawione sg aparaty na schemacie pola liniowego rozdzielni?

A. SZ-OS-W-PI.PU-OL e
B. SZ-W-OS-PI-PU-OL OS odlacznik. szynowy
C. SZ-OS-W-PU-PI-OL OL odlacznik. iniowy
D. SZ-OS-W-PI-OL-PU \ W wylacznik
PU przekladnik napieciowy
O- PI przekladnik pradowy
@ SZ szyny
Zadanie 27.
Schemat przedstawia uktad sieci elektroenergetyczne;j
d . o
wupromieniowy. i
magistralny rezerwowany. T / TN

Snwp»

promieniowy typu drzewo. I
magistralny nierezerwowany.
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Zadanie 28.

Ile wyniesie wartos¢ pradu zwarciowego udarowego, jezeli wartos¢ skuteczna minimalnego pradu
zwarciowego wynosi I,.=25 kA, a prad udarowy jest rowny 2,5 1..?

A, 60.5kA
B. 625kA
C. 63.5kA
D. 63.75kA
Zadanie 29.

Jaka wartos¢ maksymalng osiagnie sita zwarciowa F; dzialajaca na izolatory wsporcze w przgsle
z oszynowaniem rurowym przy pradzie zwarcia [; wynoszacym 35 kA?

A. 2000N 2000 . F2IN
B. 3000N 8000 ¢ -
C. 4000N 7000 /
D. 6000N e

d
4000 -
3000 + /

2000 - ]
1000 "—((JF
D -

5 10 15 20 25 30 35 40 s5p

Iz[kA]
Zadanie 30.
Na schemacie przedstawiono zabezpieczenie nadpradowe linii elektroenergetycznej realizowane za pomoca
A. wyzwalaczy pierwotnych. [ 1
B. bezpiecznikow topikowych. ! —'I:)|
C. przekaznikow nadpragdowych zwlocznych, ° N S |
D. przekaznikow nadpradowych bezzwtocznych. L |
Zadanie 31.

Schemat przedstawia przyklad polaczen urzadzen do ograniczania przepig¢ SPD typu 1 w uktadzie sieci
oznaczonegj symbolem

B e s N e A 1

L1 —= r L1
A IT R A F L2
B. TT L3 —==+4 L L3
- N — : } N
C. TN-S PE—{—y— L PE
D. TN-C 2 = |
]
|
[}

: [v] ¥ ] 1sPD
itypu 1

- e =
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Ktore urzadzenie do ograniczania przepig¢ i wyrownywania potencjalow jest przedstawione na rysunku
w postaci symbolu graficznego?

ocnwy»

Zadanie 33.

Tyrystor.

Warystor.

Iskiernik gazowy dwuelektrodowy.
Ogranicznik z otwartym iskiernikiem.

W przypadku samoczynnego wylgczenia transformatora przez zabezpieczenie, badania poawaryjne nalezy
przeprowadzic w nastepujgcych przypadkach:
1) zadziatalo zabezpieczenie Buchholza gazowo-przeplywowe lub przeplywowe,
2) zadzialalo zabezpieczenie réznicowe,
3) zadzialalo zabezpieczenie od zwar¢ z kadzig,
4) zadzialal zawor bezpieczenstwa,
3) nastqpilo peknigcie izolatora,
0) stwierdzono wycieki oleju.

Transformator mozna ponownie zalgczy¢ bez wykonywania badan poawaryjnych, jezeli stwierdzono, ze jego
wytaczenie spowodowane zostato przez

A,
B.
C.
D.

Zadanie 34.

Ile wynosi najmniejsza dopuszczalna pionowa odleglos¢ przewodow elektroenergetycznych linii

peknigcie izolatora.

zawOr bezpieczenstwa.

zabezpieczenie roznicowe.
zabezpieczenie reagujace na przecigzenie.

napowietrznych Uy = 15 kV pradu przemiennego, wykonanych przewodami izolowanymi od podtogi tarasu?

A.

B
C.
D

0,2 m Odleglosci pionowe przewodow pelnoizolowanych

0,5m

Odlegtoéci pionowe przewoddw [m]
linii © napigcie znamionowym

1.5m Lp. Czesc¢ budynku lub budowli
.
Uy £ 1kv 1KV < Uy < 30kV
2,5m N -
1 | Trudno dostepne czeSci budynku 02 05
2 Podioga balkonu, tarasu 25 25
3. | taiwo dostepne czesci budynku oprocz 15 25
wymienionych wip. 2
4 | KrawedzZ elementu drzwi lub balkonu 02" 05
najbardziej zblizonego

* Dotyczy przewodow prowadzonych na Scianach budowl
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Zadanie 35.
Ogledziny stacji o napigciu znamionowym 110 kV bez stalej obstugi przeprowadza si¢ w pelnym zakresie —

nie rzadziej niz raz na Ogledziny stacji przeprowadza si¢ w terminach:
a. stacji o napieciu znamionowym 110 kV ze stalq obstugq: w skréconym zakresie

rok. —raz na dobe, w pelnym zakresie — nie rzadziej niz raz na kwartal,

dobe. b. stacji o napieciu znamionowym 110 kV bez stalej obslugi: dorazne

kwartat. w skréconym zakresie — przy kazdej bytnosci na stacii a planowe w pelnym

. zakresie — nie rzadziej niz raz na kwartal,

pig¢ lat. c. niezaleznie od podanych wyzej terminéw operator systemu dystrybucyjnego
moze zdecydowac o koniecznosci wykonania ogledzin doraznych w stacjach
o gormym napieciu 110 kV, w przypadku trwajgcych ponad trzy kolejne doby
upatow lub mrozow,

d. stacji SN/SN —w pelnym zakresie nie rzadziej niz raz na rok,

e. stacji SN/nN — w pelnym zakresie nie rzadziej niz raz na 5 lat. W przypadkach
gdy stacje sq narazone na szkodliwe wplywy atmosferyczne i niszczqce.

cawpy

Zadanie 36.

Ktorego mostka pomiarowego nalezy uzy¢ do pomiaru rezystancji zyt bardzo krotkich odcinkéw kabla?

A. Tomsona

B. Maxwella

C. Scheringa

D. Wheatstone’a
Zadanie 37.

Ile wyniesie napigcie zwarcia transformatora typu TOd 630 o mocy 630 kVA, napigciach
GN/DN 15,75/0,4 kV, napieciu zwarcia 5,5% i grupie potaczen Dyn5?

A, 787,50V

B. 866,25V

C. 945,00 V

D. 1023,75V
Zadanie 38.

Na podstawie zdjecia wykonanego kamera termowizyjna mozna stwierdzi¢, ze uszkodzeniu

ulegta tylko podstawa bezpiecznikowa 1
ulegta tylko podstawa bezpiecznikowa 2
ulegly podstawy bezpiecznikowe 1 i3
ulegly podstawy bezpiecznikowe 2 i3

cawp
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Zadanie 39.
Jak czesto nalezy przeprowadzac badania okresowe pomiarowych drgzkow izolacyjnych?
A Co?lata Nazwa sprzetu Terminy
} ’ badarn okresowych
B. Co 3 lata. — . :
ekawice elektroizolacyjne
C. Co 6 miesigcy. Obuwie elektroizolacyjne
- Wskazniki napiecia 1- 110 kV co 6 m-cy
D. Co 12 miesigey. Drazki izolacyjne pomiarowe
Woskazniki napiecia 220 - 750 kV
Drazki manipulacyjne
Drazki do zaktadania uziemien co 2 lata
Kleszcze do bezpiecznikow
Dywaniki i chodniki gumowe
Pomosty izolacyjne co 3 lata
Zadanie 40.

Prace eksploatacyjne wykonywane w poblizu nieostonietych urzadzen elektroenergetycznych lub ich czesci,
znajdujacych sie pod napieciem, mozna wykonac

bez polecenia.

zawsze W miare potrzeb.
tylko na polecenie ustne.
tylko na polecenie pisemne.

Onwp»
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